

ЦЕННЫЙ ВКЛАД В ОТЕЧЕСТВЕННУЮ МЕМУАРИСТИКУ: ВОСПОМИНАНИЯ Л.М. САВЕЛОВА

В последние годы идет активное переосмысление исторического прошлого России. Это требует особенно пристального изучения исторических источников, их введение в научный оборот. Недавно появилось издание*, которое представляет значительный интерес для исследования истории российского дворянства и научной генеалогии рубежа XIX-XX веков.

Это главы из мемуаров крупнейшего отечественного генеалога Леонида Михайловича Савелова (1868-1947). Он известен как составитель фундаментального справочника по истории, геральдике и генеалогии дворянства, автор первого в России и до сих пор лучшего курса лекций по русской генеалогии, исследователь тысяч дворянских родов, активный общественный, политический и государственный деятель.

Леонид Михайлович был не только выдающимся ученым, но и талантливым организатором, он основал несколько научных обществ (Историкородословное в Москве, потомков участников Отечественной войны 1812 года, Русский научно-литературный кружок в Афинах, Русское историкородословное общество в Нью-Йорке и др.), был редактором генеалогических журналов "Летопись Историкородословного общества" и "Новик".

Воспоминания охватывают жизнь ученого от рождения до эмиграции в 1920 г. Свои мемуары Леонид Михайлович хотел передать в Исторический музей в Москве, где с 1910 г. хранилась часть его архива. Однако после уговоров друга и коллеги В.Н. Смольянинова он передал рукопись своих воспоминаний, научные труды и часть переписки в Русский исторический архив в Праге. После Великой отечественной войны экспропрированный пражский архив попал в Россию, так, несколько необычным способом, первоначальная воля Л.М. Савелова исполнилась. В настоящее время рукопись находится в Государственном архиве Российской Федерации.

Публикуемый фрагмент воспоминаний рассказывает об обширной и разнообразной деятельности ученого в 1892-1903 гг. в Коротоякском уезде Воронежской губернии, о людях с которыми ему приходилось встречаться. Он содержит характеристики уездных и губернских, земских и дворянских деятелей конца XIX - начала XX вв. Воспоминания Л.М. Савелова дают широкую панораму уездной жизни Коротояка, и, отчасти, Острогожска и Воронежа того времени. Характерной чертой мемуаров ученого является то, что событийность стоит в них не на первом месте: первостепенное внимание мемуарист уделил окружающим его людям, эти краткие, но точные и острые характеристики воронежских деятелей существенно оживляют повествование о жизни старой России. В воспоминаниях пока-

зана большая роль предводителя дворянства в уезде, методы его работы, быт и жизнь, описаны подлинные отношения между сословиями: забота дворянства о крестьянах, об организации школ и больниц, борьба с нечистоплотными предпринимателями, отстаивание интересов уезда вплоть до самых высших сфер. Однако, жив генеалог и в Савелове-мемуаристе: воспоминания сопровождаются генеалогическими схемами и обширными сведениями о родах и родственниках упоминаемых лиц.

Это издание будет полезно для всех интересующихся отечественной дворянской генеалогией, так как в нем помещены сведения о более чем 150 родах, которые охватывают не только историю и генеалогию Воронежа, но и всей России. Несомненно эта книга заинтересует и краеведов, и ученых занимающихся историей дворянства и земских учреждений.

Книга снабжена научно-справочным аппаратом: именным указателем, примечаниями и генеалогическими комментариями, составленными по материалам Воронежского областного и других архивов кандидатами исторических наук А.Н. Акиньшиным и О.Н. Наумовым. Комментарии существенно дополняют существующие генеалогические справочники, в них даются сведения не только об упомянутых в мемуарах лицах, но и об их предках и потомках. Книга открывается предисловием, в котором рассказывается о жизни и деятельности Л.М. Савелова, его ближайших родственников, проводится источниковедческий анализ воспоминаний.

Публикация воспоминаний Л.М. Савелова подготовлена на высоком научном и археографическом уровне. Книга хорошо издана: твердый переплет, иллюстрации - герои и описываемые места.

Настоящее издание является существенным вкладом в развитие источниковедения генеалогии и изучения истории русского дворянства. Значение публикации определяется еще и тем, что воспоминания Л.М. Савелова - это единственные крупные мемуары, написанные генеалогом.

Книга воспоминаний Л.М. Савелова издана небольшим тиражом, однако пока ее можно приобрести Департаменте Герольдии Российского Дворянского Собрания.

* Л.М. Савелов. Из воспоминаний. 1892-1903. Воронеж, изд. Петровский сквер, 1996.